
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Данілы, Ільі, Паўла, 
Самуіла.
К. ПАПЯЛЕЦ, ПАЧАТАК 
ВЯЛІКАГА ПАСТА. 
Антаніны, Фелікса.

Месяц
Першая квадра 
5 сакавіка.
Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 7.58 18.47 10.49

Вi цебск — 7.49 18.34 10.45

Ма гi лёў — 7.48 18.37 10.49

Го мель — 7.43 18.35 10.52

Гродна — 8.12 19.02 10.50

Брэст — 8.11 19.05 10.54

Зі ма кры чыць:
— Га рэл кі, хо лад на!
Вяс на па тра буе:
— Шам пан ска га!
Ле та:
— Пі ва, ды як ма га ха лад-

ней ша га!
І толь кі во сень па ды дзе ці-

ха, па кла дзе ру ку на пля чо і 
ліс лі ва ска жа:

— Ну што, па кань яч ку?

Жаб рак про сіць у муж-
чы ны:

— Па дай це на пра жы так.
— Пра бач, дру жа, дро бя-

зі ня ма, у мя не карт ка.

— Вось з-за та кіх, як ты, 
да вя ло ся ма біль ны тэр мі нал 
куп ляць. Да вай сю ды сваю 
карт ку.

Пры хо дзіць муж да до му і 
ка жа жон цы:

— Заўт ра не вя лі кі кар па ра-
тыў ны са бан туй чык пас ля ра-
бо ты, так што я п'я ны прый ду.

Жон ка (па гроз лі ва):
— Не п'я ны, а вы піў шы!
Муж (ня сме ла):
— Усё, усё, усё, вы піў шы, 

зра зу меў.
Жон ка:
— Не ўсё-усё вы піў шы, 

а прос та вы піў шы!

УСМІХНЕМСЯ
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1 СА КА ВІ КА

1917 год — на ра дзіў ся Фё дар Іва-
на віч Шма каў, ак цёр і рэ жы-

сёр, га на ро вы гра ма дзя нін го ра да Ві цеб-
ска. На род ны ар тыст Бе ла ру сі і СССР. 
З 1939 го да пра ца ваў у Дзяр жаў ным рус кім 
дра ма тыч ным тэ ат ры Бе ла ру сі ў Ма гі лё ве. 
З 1941-га — у На цы я наль ным ака дэ міч ным 
тэ ат ры імя Я. Ко ла са. Сыг раў ка ля 200 ро-
ляў у тэ ат ры і 40 у кі но. Зняў ся ў кі на філь-
мах «Уз ня тая ца лі на», «Бал тый скае не ба», 

«Лю дзі на ба ло це» і ін шых. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе-
ла ру сі. За вя лі кі ўклад у раз віц цё тэ ат раль на га мас тац тва 
ўзна га ро джа ны спе цы яль най прэ мі яй Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Па мёр у 2009 го дзе.

1918 год — вый шаў у свет пер шы ну мар гра мад ска-
па лі тыч най і лі та ра тур най га зе ты «Дзян ні ца», 

ор га на Бе ла рус ка га на цы я наль на га ка мі са ры я та. Вы да ва-
ла ся ў Пет ра гра дзе і Маск ве да лю та га 1919 го да на бе ла-
рус кай мо ве што ты дзень, асоб ныя ма тэ ры я лы дру ка ва ла 
на рус кай мо ве. Вый шла 49 ну ма роў. Асвят ля ла ба раць бу 
пра цоў ных Бе ла ру сі су праць ня мец кіх ін тэр вен таў, дзей-
насць Бел на цка ма і яго ад дзя лен няў, бе ла рус кіх аб' яд нан няў 
і ўста ноў у Ра сіі, жыц цё бе ла ру саў-бе жан цаў. Апуб лі ка ва ла 
«Дэк ла ра цыю пра воў пра цоў на га і экс плу а ту е ма га на ро да», 
тэкст Ма ні фес та Ча со ва га рэ ва лю цый на га ра бо ча-ся лян ска-
га ўра да Бе ла ру сі аб аб вя шчэн ні БССР, па ста но ву Прэ зі ды-
у ма УЦВК аб пры знан ні не за леж нас ці БССР, пер шыя па ста-

но вы бе ла рус ка га са вец ка га ўра да і 1-га Усе бе ла рус ка га 
з'ез да Са ве таў. Дру ка ва ла тво ры Я. Ко ла са, Ц. Гарт на га, 
М. Га рэц ка га, А. Гур ло, на ву ко выя і пуб лі цыс тыч ныя ар ты-
ку лы Я. Ды лы, Я. Нё ман ска га і інш.

1947 год — па чаў фі нан са выя апе ра цыі Між на род ны 
ва лют ны фонд (МВФ). За сна ва ны 27 снеж ня 

1945 го да пас ля пад пі сан ня 28 дзяр жа ва мі па гад нен ня, якое 
бы ло рас пра ца ва на на Кан фе рэн цыі ААН па ва лют на-фі-
нан са вых пы тан нях у Брэ тан-Вудс (ЗША) у лі пе ні 1944 го да. 
Спе цы я лі за ва ная ўста но ва ААН. Штаб-ква тэ ра зна хо дзіц ца 
ў Ва шынг то не.

1950 год — на ра дзіў ся (в. Кру ка ві чы Ка лін ка віц ка га 
ра ё на) Фё дар Іва на віч Пан ця ле ен ка, бе ла рус кі 

ву чо ны ў га лі не па раш ко вай ме та лур гіі, член-ка рэс пан дэнт 
НАН Бе ла ру сі, док тар тэх ніч ных на вук, пра фе сар. У 1972 
го дзе скон чыў Бе ла рус кі по лі тэх ніч ны ін сты тут. Вы кла даў у 
По лац кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це, з 2006 го да — у Бе ла-
рус кім на цы я наль ным тэх ніч ным уні вер сі тэ це. Аў тар больш 
чым 200 на ву ко вых прац, у тым лі ку 13 ма на гра фій і кніг, 
30 вы на хо дак і па тэн таў. На ву ко выя да сле да ван ні ў га лі не 
па раш ко вай ме та лур гіі, кам па зі цый ных ма тэ ры я лаў і ад наў-
лен чых тэх на ло гій.

1965 год — па ча та пра мыс ло вая рас пра цоў ка наф ты 
на пер шым у Бе ла ру сі Рэ чыц кім ра до ві шчы.

Мак сім ТАНК, на род ны па эт Бе ла ру сі:
«З прос тай да ро гі смя ец ца кры вая,

З лёг кай да ро гі — цяж кая».

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

ГІ Я ЦЫНТ — 
КВЕТ КА ДАЖ ДЖУ

Гі я цынт — уні вер саль ная рас лі на, 
якая па ды хо дзіць для ад кры та га 
грун ту, для ран няй вы ган кі ў па-
мяш кан ні, а так са ма для зрэз кі. 
Яна ад на з пер шых рас пус ка ец ца ў 
са дзе і ра дуе сва і мі яр кі мі і не звы-
чай на дух мя ны мі квет ка мі. Гі я цын-
ты здзіў ля юць шы ро кай ка ля ро вай 
га май: ад бе ла га, свет ла-жоў та га 
праз роз ныя ад цен ні ру жо ва га і лі-
ло ва га да бар до ва га, фі я ле та ва га і 
на ват чор на га.

Пас ля цві цен ня гі я цын та зя лё нае кве-
та нос нае сцяб ло ра зам з ліс та мі, якія 
ся дзяць пры ім у са мым ні зе, ад сы хае, 
але ў ку це са ма га верх ня га з зя лё ных 
ліс тоў утва ра ец ца на сцяб ле, унут ры 
цы бу лі ны, пу пыш ка, якая па во лі раз-
рас та ец ца і пе ра тва ра ец ца ў ма ла дую 
цы бу лі ну, за цві тае на на ступ ны год. У 
гэ тай ма ла дой цы бу лі не гі я цын та во сен-
ню ўжо цал кам за кла дзе на, зра зу ме ла, 
у са мым сціс ну тым вы гля дзе, сцяб ло з 
квет ка мі бу ду ча га го да. Акра мя гэ тай 
ма ла дой цы бу лі ны, у ку тах ас тат ніх ліс-
тоў ня рэд ка ўтва ра юц ца ін шыя, больш 
сла быя.

ВЫ РОШЧ ВАН НЕ

Мес ца для гі я цын таў па він на быць 
доб ра асвет ле ным і аба ро не ным ад 
моц ных вят роў. Учас так пе ра важ на 
роў ны, па жа да на з не вя лі кім ухі лам, які 
за бяс печ вае сцёк ва ды пры вяс но вым 
рас та ван ні сне гу і пад час моц ных даж-
джоў. Доў гае пад тап лен не пры во дзіць 
да ма са вых за хвор ван няў і гі бе лі цы бу-
лін. Не па жа да на вы рошч ваць гі я цын ты 
і на кіс лых гле бах. Ім не аб ход ны во да-
пра ні каль ныя, доб ра ўгно е ныя гле бы з 
вя лі кай коль кас цю пе ра гною, але све жы 
і гной, які сла ба раз ла жыў ся, не да пу-
шчаль ныя.

У на шых умо вах цы бу лі ны гі я цын таў 
вы са джва юць у кан цы ве рас ня — па-
чат ку каст рыч ні ка. Для па сад кі трэ ба 
вы бі раць цы бу лі ны ся рэд ня га па ме ру, 
якія да юць больш устой лі выя да не па-
га дзі кве та но сы. Са мыя буй ныя цы бу лі-
ны рэ ка мен ду ец ца вы ка рыс тоў ваць для 
вы ган кі ў хат ніх умо вах. Для гі я цын таў, 
як і для ўсіх цы буль ных, вель мі па жа-
да ная па сад ка ў «пя шча ную ка шу лю». 
На дно ра зор кі або лун кі на сы па юць 
чыс ты рач ны пя сок плас том 3—5 см. 
Цы бу лі ну злёг ку ўціс ка юць у яго, за тым 
за сы па юць пяс ком, а по тым ужо гле бай. 
Гэ ты пры ём вы клю чыць за гні ван не дон-
ца цы бу лі ны, за сце ра жэ ад ін фек цыі, 
якая ёсць у гле бе, і па леп шыць дрэ наж. 

З на ды хо дам устой лі вых ха ла доў па жа-
да на па ду маць пра ўкры ва нне па са дак 
гі я цын таў.

ДО ГЛЯД

Гі я цын ты — куль ту ра па тра ба валь-
ная. У пе ры яд ве ге та цыі рас лі ны вар та 
2—3 ра зы пад кар міць. Кве та нос трэ ба 
зра заць вост рым на жом; ка лі су квец-
це не зра за юць, то ў кан цы цві цен ня 
не аб ход на аба рваць квет кі, па кі да ю чы 
кве та нос. Важ ным пра фі лак тыч ным ме-
ра пры ем ствам з'яў ля ец ца вы да лен не з 
участ ка хво рых рас лін (вы бра коў ван не 
пра вод зяць 2—3 ра зы).

УБОР КА І ЗА ХОЎ ВАН НЕ ЦЫ БУ ЛІН

Ка лі цы бу лі ны га ланд скіх гі я цын таў 
па кі нуць зі ма ваць у ад кры тым грун це, 
цвіс ці на дру гі год яны бу дуць горш. Та-
му лепш да ча кац ца, ка лі ліс це гі я цын таў 
па жоўк не, і вы ка паць цы бу лі ны. Ка нец 
чэр ве ня — па ча так лі пе ня — са мы леп-
шы час для гэ тай апе ра цыі. За хоў ван не 
вы ка па ных цы бу лін — са мы ад каз ны 
пе ры яд. Ме на ві та ў гэ ты час у цы бу лі-
не ідзе пра цэс фар мі ра ван ня су квец-
ця. Ад ра зу пас ля вы коп ван ня цы бу лі ны 
пра суш ва юць 5—7 дзён пры 20 °С у 
пры цем не ным па мяш кан ні, якое доб-
ра пра вет ры ва ец ца, чыс цяць ад зям лі 
і рэшт каў ка ра нёў, за тым сар ту юць па 
па ме рах і ўклад ва юць у скры ні не больш 
чым у 2 плас ты. Дроб ную дзет ку не ад-
дзя ля юць.

Да лей шае за хоў ван не буй ных цы бу-
лін гі я цын таў рэ ка мен ду юць пра во дзіць 
у 2 ста дыі: пер шая — пры пад вы ша ных 
тэм пе ра ту рах, дру гая — пе рад па са дач-
ная. На пер шай ста дыі цы бу лі ны тры-
ма юць не менш за 2 ме ся цы пры 25—
26 °С, а на дру гой — 1 ме сяц пры 17 °С. 
Віль гот насць па вет ра ў па мяш кан ні не 
па він на быць за над та ніз кай, інакш цы-
бу лі ны вы сах нуць. Поз няе вы коп ван не 
і за хоў ван не цы бу лін пры вель мі ніз кай 
тэм пе ра ту ры слу жаць асноў ны мі пры-
чы на мі да лей ша га сла ба га цві цен ня 
гі я цын таў.

Час та ў пе ры яд за хоў ван ня ў цы бу лін 
гі я цын таў ва кол дон ца ўтва ра юц ца шмат-
лі кія дроб ныя дзет кі. Яны лёг ка аб лом ва-
юц ца, і та му цы бу лі ны з дзет ка мі трэ ба 
вы са джваць у грунт асаб лі ва аку рат на. 
Пры гэ тым глы бі ню па сад кі не аб ход на 
па мен шыць удвая і аба вяз ко ва ўкрыць 
вы са джа ныя цы бу лі ны плас том муль чы, 
па вя ліч ва ю чы яго ў па раў на нні са звы-
чай ным укрыц цем. Та кія дзет кі да га доў-
ваць 4—5 га доў. Вы клі каць іх утва рэн не 
вель мі прос та: ад ра зу пас ля вы коп ван ня 
моц на пра тры це дон ца цы бу лі ны су хой 
ану чай, вы да ля ючы ка ра ні.

Пас ля за вяр шэн ня цві цен ня кве та-
нос аб ра за юць вы со ка аль бо па кі да-
юць, вы да ліў шы толь кі за вя лыя квет кі, 
для ча го пра вод зяць па ім ру кой зні-
зу ўверх. Ліс це па він на на ту раль ным 
чы нам па жоўк нуць і ад мер ці, у гэ тым 
вы пад ку най боль шая коль касць на за-
па ша ных па жыў ных рэ чы ваў пя рой дзе 
ў цы бу лі ну.

Ва ўмо вах ся рэд няй па ла сы вы коп-
ван не і пе ра сад ка з'яў ля юц ца аба вяз-
ко вымі для па спя хо ва га вы рошч ван ня 
гі я цын таў.

Ка лі збі ра юц ца за ха ваць цы бу лі ну гі-
я цын та, вы га да ва на га ў хат ніх умо вах, 
пас ля за вя дан ня кве так, гэ так жа, як і ў 
са дзе, кве та но сы мож на аб рэ заць, але 
ліс ты па він ны за сох нуць на ту раль ным 
чы нам. У гэ тым вы пад ку рас лі ны пра-
цяг ва юць па лі ваць і пад корм лі ваць на 
пра ця гу ме ся ца, а пас ля поў на га за вя-
дан ня над зем най част кі цы бу лі ны вы-
коп ва юць і пад суш ва юць. Да лей за хоў-
ва юць гэ так жа, як і вы ка па ныя ў са дзе. 
Па коль кі вы рас ціць гі я цынт до ма з гэ тай 
жа цы бу лі ны на на ступ ны год не атры-
ма ец ца, яе вы са джва юць во сен ню ў ад-
кры ты грунт для на ступ на га вяс но ва га 
цві цен ня ў са дзе. Вы ка рыс тоў ваць та кія 
цы бу лі ны паў тор на для вы ган кі мож на 
толь кі праз год.

ХВА РО БЫ

З хва роб час цей за ін шыя су стра-
ка ец ца жоў тая бак тэ ры яль ная гні ла та. 
Пры ёй ткан кі цы бу лі ны пе ра тва ра юц-
ца ў слізь з рэз кім не пры ем ным па хам. 
Пад час ве ге та цыі хва ро бу мож на вы-
явіць па ад ста ван ні ў рос це, з'яў лен ні 
па ло сак і плям на кве та но се і ліс ці, іх 
за гні ван ні. Цы бу лі ны ма юць ві да воч ныя 
пры кме ты па ра жэн ня. Хво рыя рас лі ны 
і цы бу лі ны зні шча юць (лепш за ўсё спа-
ліць). Ям ку пра труч ва юць 5% фар ма лі-
нам ці хлор най вап най. На гэ та мес ца 
гі я цын ты мож на вяр таць толь кі праз 
не каль кі га доў.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.


